

新年不容分说,就到了眼前。虽然每年都是假期连绵不绝,饭局重重叠叠,但是新年的着眼点在“新”,从最近的地方开始感受“新”的来临,于是我们挽起袖子让最贴身的家居先“新”起来。

■ 我的经验

家居节日『试题』

“减法”一马当先

在打造一个全新视觉的家居之前,先要做一些减法,将去年的灰尘污垢清理整顿,将往昔的失落不快扫地出门。

家居清洁的重点通常落在厨房和卫生间,因为厨房是家居中使用最频繁的地方,在以煎炒炸为主要烹饪手段的中式厨房,抽油烟机、煤气炉通常是重灾区;而卫生间的主要功能注定了此空间会有长时间的潮湿,地面、墙面容易形成黑斑甚至霉点,角落边沿难免会有污垢积聚,马桶、浴缸更需要用有针对性配方的清洁剂清洗;客厅和卧室相对轻松一些,减法主要是指除了门窗、家具的清扫,还有软饰布艺制品的清洗更换。



▲ 减法方案的基本执行原则就是丢弃和收纳。在分门别类之后,将那些有留用价值的物品收纳于不同的储物箱柜,另外可使用能层层相叠的塑料箱子,摆放在隐蔽的角落装置储物架、墙角设转角架或活动组装置物柜架上,让家居的每个角落都得以充分利用。

“加法”紧跟其后

减法让家居有更多的空间,而加法则是让家居更有情调。为了能轻而易举地为家居增添喜庆色彩,从布艺着手不失是最出彩的方式。如果是布艺沙发,经济的做法是将沙发套送去干洗店,或者索性换一套全新的沙发套,肯定会有买了新沙发的错觉;如果是皮沙发或木沙发,就可以选择适合家居风格的布料制作靠垫,用四两拨千斤的巧力,轻易收获一种浓浓的喜庆气氛。在颜色搭配上,沙金、酒红、米色、桃红皆可随意搭配,大胆的撞色更是出彩;窗帘亦是同理,它的装饰效果极强,暖色系列会让整个居室焕然一新。

▶ 卧室的大床换上喜气洋洋的床品,把整个卧室的气氛调动到够高调,为自家的私密卧室量身定制一套好的床品,让图案、面料和创意设计,与居室的整体风格相协调,彰显独一无二的鲜明个性。



“混合运算”齐齐上阵

减是减得很彻底,加却加得不够过瘾。那就再来一招混合运算,让整个节日饱满鲜亮。

乘法除法就是让家具搬移腾挪转身,如果房间这边有圆形桌子,另一角落能够呼应到圆圈的盆景就可轻易获得视觉平衡。或者让餐椅在餐桌两端各摆一张,两侧再各摆两张,以对称的距离与位置摆设,自然就可以感受到对称的节奏感。掌握了平衡与节奏,让家居换一种表情也是轻而易举的事情。

◀ 大局既定,想要大跨度加分,就要在细节上下足功夫。比如餐厅区域可以根据家居色彩主调走向,选用相适宜的桌布,换上同色系的餐垫、餐巾和餐具,摆放寓意欢乐的花艺和装饰画,新年最多的就是把酒言欢,这些心思绝对值得。当然遵循整个家居风格是基本原则,层次分明、主次清晰,所谓大处看风格,小处看品味。

丽人文 waron 摄

■ 装修日志



插画 陈炜

儿子的珍贵礼物

新年快到了,幼儿园老师布置了一个很特别的家庭作业,让孩子帮妈妈布置出一个新年。其实也就是让孩子有个加强亲子关系、锻炼动手能力的机会,于是我家那个古怪儿子就拿着老师的话当圣旨,一门心思琢磨着要给家里来个大变样,虽然我对这种雄心壮志是赞许有加,但是更对自家新装的房间忐忑不安,这小子的破坏力我是深有体会的。

我那篇洋洋洒洒的告诫宣言还没讲完,就被他以妨碍他学习为由推出房间驱逐出境了,这小家伙还真把自己当大艺术家了。反正我的长篇大论归根结底也就三大规定,已经被我反复重申“不许动墙面地板、不许床上的所有东西、不许动家具”,连一旦犯规的量刑方式也再三强调过了。其实我也明白了,只要不是毁灭性的创伤,我也就忍了,谁让我是他妈呢!谁让创造与创伤是双生子呢!

一边在厨房支愣着耳朵听,一边心不在焉地择菜,我偏偏没有听到预料中的上蹿下跳翻箱倒柜声,儿子的房间很安静。我的心里其实早就描绘了整幅近似战场的画面,地上画笔色盘横七竖八,墙上鬼画符般的涂鸦大作,窗帘他会用来擦笔还是抹嘴?我暂时还没想出来,但是我敢肯定面目全非才是它注定的结局。我努力压抑着冲进房去的念头,想象着自己怒发冲冠,暴喝一声:“住手!”把个臭小子揪着耳朵拎出来,自己关上门对着满目疮痍哭。对于是该直接揍他屁股还是苦口婆心、循循善诱跟他讲怎样理解布置和破坏的关系,我纠结万分。

儿子房间突然传出椅子“扑通”倒地的声音,我三步并作两步直冲进去,心疼房子更心疼儿子。门一开,我霎时愣住了,战场是我想象的战场,但是在我眼里却是天堂。手工的红纸被儿子撕成了歪歪扭扭的拉花,很多地方撕破了,看上去有点破烂,却被儿子立在小椅子上用胶带粘在墙上,看得出他是在用心模仿教室的喜庆布置。小家伙很不满意我的闯入,他手里的彩纸正被他折成了纸球的样子,估计是用作点缀那些拉花的。“我这里快装饰完了,我去你房间装饰了。”儿子很艺术地一甩头:“妈妈,我棒吗?”我蹲下身,把这个小艺术家揽在怀里,他是那么努力地在在不触及规定的范围内,用自己的家当彩纸,想要给妈妈看一个可以用来容纳新年气氛的空间,这瞬间的感动却是新年来临之前得到的最大礼物。

“其实,我最想的是在墙上画画,肯定比现在装扮得更加好看,但我不能犯规。”儿子乖巧地咕嘟着,此刻我决定,在空白墙面上给他划出涂鸦的空间,让他自由地画他小小的心中的景色,稚嫩的一笔、天真的图案将是我最美的风景。

月

—— 抢沙发 ——

不要用成人的规则去衡量孩子的行为,以爱为墙,让孩子肆意涂画心中的梦想,这绝对是一道充满希望的甜蜜景色。

博客<http://blog.sina.com.cn/judy416>